





У праграме «Дзён істфіла»

НЕ СТРАЦІЦЬ ГАЛОЎНАЕ...

Закончыліся традыцыйныя «Дні істфіла», а ўражання ад іх не ўлегліся па сённяшні дзень. І з насычанай, цікавай праграмы студэцкага свята, у якую ўваходзілі навуковая канферэнцыя, спарадэчны канцэрт мастацкай самадзейнасці, аукцыён, гумарына, спартыўныя спаборніцтвы, літаратурна-музычная кампазіцыя, хацелася б асобна выдзеліць апошняю. Для яе была выбрана своеасабліва строгая форма, якая максімальна падкрэслівала эдзіўлячую цэльнасць і ўнутраную арганізаванасць матэрыялу.

...У напружаную цемнату залы чаканна ідуць словы: «Ёсць руская інтэлігенцыя. Вы думалі нет? Ёсць! Не маса індыферэнтная, а совесьць страны і честь...». І нарастаючы паступова трывожную мелодыю змяняюць чыстыя гукі званоў. Дзве блукаючыя свечкі з'яўляюцца ў зале, і іх агонь высвечвае партрэт А. Вазнясенскага.

Так пачалася літаратурна-музычная кампазіцыя «Настальгія па цяперашняму», падрыхтаваная пяцікурснікамі істфіла І. Асташкевіч і Т. Праўдзівай, якая была паказана ў студэцкім кафе.

У аснову кампазіцыі пакладзена публіцыстыка А. Вазнясенскага і яго вершы, прысвечаныя В. Хадасевічу, Б. Пастэрнаку і У. Высоцкаму, а таксама творы названых паэтаў і музыкі С. Рахманінава, Д. Шахтановіча, С. Пракоф'ева, П. Шацкына і Г. Свірыдава. Калі кароткая (усяго 45 мінут), але насычаная праграма закончылася, я задала некалькі пытанняў яе аўтарам:

— Што прывяло вас да думкі аб стварэнні гэтай кампазіцыі і чаму вы далі ёй такую назву?

І. АСТАШКЕВІЧ: Кожны дзень нашага жыцця, як правіла, запоўнены спешкай, мітуснёй, «утрасаннем» розных праблем, у выніку чаго знікае штосьці вельмі важнае, калі не скажаць — галоўнае. Гэта і ёсць тое сапраўднае, без чаго ніводнае чалавечнае жыццё не можа лічыцца паўнацэнным. Смута па ім, страх за яго лёс, яго будучыню і вызначылі тэму, а назвай для кампазіцыі паслужыў радок з аднайменнага верша А. Вазнясенскага.

— Чым растлумачыць кола выбраных вамі імён?

Т. ПРАЎДЗІВАЯ: Выбар, калісьці, умоўны. Аднак мы свядома звярнуліся іменна да гэтых



Хутка стануць маладымі спецыялістамі псіхурыяікі біялагічнага факультэта. А пакуль што — заняткі ў лабараторыях.

паэтаў, кожны з якіх нібы ўвасабляе пэўную вяху ў айчынай культуры.

В. Хадасевіч, 100-годдзе з дня нараджэння якога споўнілася ў мінулым годзе, быў у свой час ацэнены Горкім, як «лепшы паэт сучаснай Расіі», аднак з 20-х гадоў не выдаваўся і быў незаслужана забыты. А Вазнясенскі адраджае яго імя і таленавіты вершы.

Ад жыцця Б. Пастэрнака, настаўніка і сябра Вазнясенскага, нас адмяжоўваюць два з паловай дзесяцігоддзі, але літаратурная спадчына паэта пачынае прыцягваць да сябе ўвагу толькі сёння.

І, нарэшце, У. Высоцкі, «хрыплы і эпыхальны» галас якога знаёмы кожнаму з нас. «Калектыўнае прасвятленне» ў адносінах У. Высоцкага нарадзіла шмат публікацый, і ў гэтай сітуацыі вельмі важна зберагчы яго творчасць ад усяго чужога, каб не збылося яго горкае прароцтва і «отчаяньем сорваный голас» не ператварыўся б «в приятный фальшэт».

— Ці быў у вас разлік на пэўную падрыхтоўку публікі да ўспрыняцця вашай кампазіцыі?

І. АСТАШКЕВІЧ: Не. Мы не аднойчы сутыкаліся з падкачай літаратурных вечароў у нейкай адаптаванай форме, якая аблягчае разуменне матэрыялу. Але ў даным выпадку хацелася гаварыць з гледачом на роўных, таму была пэўная ступень рызыкі.

Цяпер можна з упэўненасцю сказаць, што работа І. Асташкевіч і Т. Праўдзівай знайшла водгук у сэрцах гледачоў і даказала тым самым, што яна дастойна ацэнкі больш шырокай аўдыторыі.

А. КАЛЕЕВА, мастацкі кіраўнік студэцкага клуба «Маладоць».

чалавека і жывёлін В. С. Аруцюнава са студэнткамі 5-га курса В. Кульба, А. Целянінвай і Т. Радзюковай.

ВЫЛУЧАЙЦЕ КАНДЫДАТАУ

Камісія абкоме ЛКСМБ па прэм'ях камсамола Гомельшчыны ў галіне літаратуры, мастацтва, журналістыкі і архітэктуры прымае работы на прысуджэнне прэм'і камсамола Гомельшчыны 1987 года да першага верасня гэтага года. Работы на атрыманне прэм'і могуць вылучацца райкомамі, гаркомамі, камітэтамі камсамола, дзяржаўнымі і творчымі арганізацыямі.

Па пытаннях, якія звязаны з умовамі вылучэння на прэм'іі, звяртацца ў камісію абкоме ЛКСМБ па прэм'ях камсамола Гомельшчыны па адрас: 246000, г. Гомель, вул. Савецкая, 17, абком камсамола, тэлефоны: 55-71-88, 55-71-82.

За ўзорны парадак усюды і ва ўсім

КАЛІ НЕ МЫ, ДЫК ХТО?

Час перабудовы прымушае думаць. Што трэба зрабіць, якім павінен быць я сам, якім павінен быць наш калектыў, якой быць нашай ВДУ?

Тэзіс аб спецыялісту шырокага профілю не прадугледжвае, што кожны павінен выпраўляць недахопы ў рабоце іншых служб, калі ён іх убацьчы. У нас жа часам здараецца наадварот. Тыя, хто павінен выправіць недахопы і памылкі, гавораць зрабіўшаму свае заўвагі: «Незадаволены, дык лепш зрабі сам».

Што можна зрабіць нам разам, каб наша ВДУ сапраўды з'яўлялася цэнтрам культуры? У першую чаргу, змяніць нашу «навакольнае асяроддзе». Каб яно не дазваляла ні выкладчыку, ні студэнту паводзіць сябе некультурна. Аднак шэрыя сцены, убогае афармленне калідораў і холаў, нехайшая ўборка памяшканняў і прывучаюць да ўсяго адносіцца абыхава. Студэнты — будучыя спецыялісты — не бачыць перад сабой узор для пераймання, ды паводзіць. Не так, як назіраецца ў нашай ВДУ, павінен гаварыць кожная служба, каб усюды быў парадак, каб задаволіць самую патрабавальную густыю, адпавядаць нарматыўным патрабаванням навукі.

Безумоўна, эканамічныя магчымасці ў нас абмежаваны, але ўсё роўна можна працаваць лепш. Так, да рамонтна памяшканняў можна далучыць студэнтаў. У нас ва ўніверсітэце за акадэмічнымі групамі замацаваны аўдыторыі з тым, каб у іх заўсёды падтрымліваўся парадак і чысціня. На жаль, уся гэта работа вядзецца фармальна. Студэнты не хвалюцца, як выглядае аўдыторыя, ці гатовы яна да зімы і г. д. Ці не таму пасля здачы экзаменаў, залікаў каля той аўдыторыі, дзе тоўпіліся студэнты, застаецца куча папер, пакинутых канспектаў, аб'едкаў і невядома адкуль прынёсеных стульцяў. Вынаваты тут у першую чаргу студэнты. Але не меншай у даным выпадку і віна педагогаў, якія закрываюць на ўсё гэта вочы, не звяртаюць увагі, не робяць заўваг будучым спецыялістам.

Кожны факультэт можа і павінен рашаць спецыфічныя задачы, якія вынікаюць з асаблівасці спецыяльнасці. Так, біялагі, напрыклад, маглі б азеляніць нашы карпусы і інтэр'еры, забяспечыць догляд за раслінамі. Раней такі вопыт быў, і першы корпус патаўна ў зеляніны. А трэнжоры, сканструяваныя рукамі выкладчыкаў нашага ўніверсітэта і атрымаўшыя медалі на розных

выстаўках, маглі б служыць добрую службу і ў нашых сенах. Ствараюцца ж пакоі і зоны адпачынку на прадырствах, дык чаму мы не можам стварыць іх у нас ва ўніверсітэце, у кожным корпусе?

Навука ў гэтым напрамку ідзе наперад. Цяпер рэкамендуецца ствараць для псіхалагічнага камфорту працуючых людзей зімовыя сады. Дарэчы, яны даўно створаны ў вядучых універсітэтах краіны. Для будучых біялагаў такі ж сад у нас мог бы стаць кропкай прыкладання ведаў і накаплення вопыту.

Студэнты-эканамісты маглі б распрацаваць праекты месца адпачынку, зрабіць эскізы інтэр'ераў буфетаў, аўдыторый і г. д. Такім чынам, сумесная бясплатная праца выкладчыкаў, супрацоўнікаў і студэнтаў па паліпашэнню знешняга выгляду кампусаў, аўдыторый, кабінетаў дазволіць павысіць агульную нашу культуру, культуру будучых маладых спецыялістаў, даць навыкі сапраўднай грамадскай работы на карысць універсітэта, пашырыць і ўзбагаціць паняцце студэцкага самакіравання.

Э. ЛІЗАРАВА, ст. н. с. кафедры эканамікі працы.

Па слядах нашых выступленняў

«ЧАМУ МЫ НЕ МОЖАМ ПААБЕДАЦЬ?»

Так называлася крытычная заметка студэнтаў эканамічнага факультэта, змешчаная ў газеце «Гомельскі ўніверсітэт» за 10 сакавіка бягучага года. У ёй гаварылася аб тым, што ў буфэце галоўнага корпуса не вытрымліваецца графік работы, у выніку чаго студэнты не могуць пасіць ў перапынкі заняткамі. Выказвалася таксама крытычныя заўвагі на недастатковы асартымент і колькасць завізюных у буфет страў.

Факты пацвердзіліся. Са скаргай рэдакцыя знаёміла буфетчышу галоўнага корпуса К. П. Горленка.

— Нараканні студэнтаў сапраўдныя, — сказала Кацярына Паўлаўна. — Але адкрывць буфет у 11 гадзін, як гэтага патрабуе графік, у мяне няма магчымасці. Прычына — у запозненым прыходзе з гарадской аўтабазы № 4 машыны, якая развозіць са стальной універсітэта прадукты па буфетах. А спозніцца з дастаўкай, не паспяваеш ўсю ежу разарзці як след, таму даводзіцца чуць незадаволенасць наведвальнікаў.

шыня прыезджала ў вызначаны тэрмін, не было. Указаліся, праўда, «аб'ектыўныя» прычыны: пад'езд да буфета быў дрэнным з-за нерасчышчанага снегу. Калі нярытмичную работу аўтатранспарту раней можна было спісаць на неспрыяльныя зімовыя ўмовы, дык чым можна растлумачыць той факт, што 24 сакавіка, калі ўжо час снежных заносаў праішоў, прадукты ў буфет галоўнага корпуса ўсё роўна былі дастаўлены са спазненнем — у 11 гадзін 45 мінут? Безадказнасцю і бескантрольнасцю кіраўніцтва стальной!

— Цяпер, — запэўніла ў час нашай размовы загадчыца стальной № 40 В. І. Дворкіна, — мы вядзем журнал уліку часу прыходу машыны, устанавілі кантроль, каб зрываў больш не здараўся.

Застаецца спадзявацца, што сказаныя словы не разыйдуцца са справай.

Што ж датычыць беднага асартыменту страў і іх недастатковай колькасці, то тут віна ў роўнай ступені кладзецца і на работнікаў стальной, і на буфетчышу. Першыя не надта абіяжарваюць сябе прыгатаваннем, акрамя традыцыйных мясных страў, больш лёгкіх і пажыўных — сырнікаў, бліначкаў і г. д. Не была заікаўлена ў гэтым і буфетчыца: каб рэалізаваць хутчэй страў, старалася ўзяць іх у невялікай колькасці. Вось і атрымлівалася, што пасля 14 гадзін студэнтам не прапаноўваўся тут належны выбар.

Пытанне аб паліпашэнні грамадскага харчавання ва ўніверсітэце закраналася на старонках нашай газеты і раней. Справу з «мёртвай кропкай» крыху ўдалося зрушыць. Быў час, калі буфеты галоўнага і першага вучэбнага кампусаў адкрываліся з самай раніцы, каб там студэнты змоглі паснедаць перад пачаткам заняткаў. Трэстам стальных, рэстаранаў і кафе па просьбе ўніверсітэта выдзялялася коўбаса для бутэрбродаў, якія нарыхтоўваліся для стала самаразліку. Цяпер жа гэта та не стала. А шкада. Такая форма абслугоўвання наведвальнікаў мела свае перавагі — за кароткі час перапынкі студэнты паспявалі пасіць. Мэтазгодна вярнуцца да гэтага зноў.

...Ад своечасовага, рацыянальнага, каларыйнага харчавання чалавеча залежыць яго здароўе. Пра гэта ніколі не павінны забываць работнікі грамадскага харчавання ўніверсітэта. А калі ў іх рабоце здараюцца збоі, не трэба перакладаць агульную віну на плечы аднаго чалавека, як гэта здарылася ў апісаным вышэй выпадку.

Не скаргі і нараканні, а шчырыя словы ўдзячнасці людзей за добра прыгатаваную і смачную ежу павінны абавязваць работнікаў грамадскага харчавання працаваць з душой.

Фота С. Шаршэўскага.



**Старонка  
Для  
абітурыентаў**

# НА ВУЧОБУ ЗАПРАШАЕ ЗАВОЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ

**Р**ЭФОРМА агульнаадукацыйнай і прафесіянальнай школы прад'явіла сёння высокую патрабаванні да савецкага настаўніка, да ўзроўню яго падрыхтоўкі, прафесіянальных ведаў, уменияў і навыкаў. Вось чаму стаць цяпер сапраўдным педагогам без няспынай самаадукацыі і самавыхавання немагчыма.

Вялікую ролю ў маім прафесіянальным становленні адыграла вучоба на гістарычным аддзяленні завочнага факультэта ўніверсітэта. Памятаю, як у 1974 годзе пасля завярнення ў запас з радыё Савецкай Арміі паспяхова здаў уступныя экзамены і стаў першакурснікам ГДУ. Тады ж вырашыў працаваць настаўнікам. З горада паехаў у сельскую школу. Непрыкметна праляцелі шэсць гадоў напружанай вучобы, шэсць гадоў настаўніцтва. Цяпер, калі ўспамінаю мінулае, усё часцей спыняюся на думцы: «Гэта былі самыя прадуктыўныя гады майго жыцця, на працягу якіх, вытрымліваючы жорсткае патрабаванне вучэбнай праграмы, ішоў да пастаўленай мэты». І што не менш важна — адначасова прымяняў набутыя веды ў паўсядзёнай рабоце з вучнямі. Паступова прыйшло перакананне: студэнт-завочнік, які працуе па спецыяльнасці, мае

вельмізныя перавагі перад студэнтам стацыянара ў прафесіянальным становленні педагога, асабліва калі ў яго працавала ўстаноўка на прымяненне навукова-метадычных ведаў у педагогічнай працы. Нельга не пагадзіцца з псіхолагамі, якія кажуць, што

эта. З пачуццём глыбокай удзячнасці разам са сваімі таварышамі — аднакурснікам ўспамінаю лекцыі і проста чалавечыя адносіны да нас такіх чужых людзей і вопытных выкладчыкаў, як А. А. Рубан, Л. М. Гаранін, Т. П. Гараніна, М. І. Старавойтаў, Г. С.

раводольвання тых цяжкасцей, якія стаялі на маім шляху, без навукова-практычных рэкамендацый прафесара І. Ф. Харламава. Асабліва каштоўнай была сумесная творчая работа па ўкараненню псіхалага-педагагічных ідэй па актывізацыі пазнавальнай дзейнасці пад кіраўніцтвам дацэнта А. В. Саннікевай. Дзелавыя адносіны з Аннай Васільеўнай, як з чалавекам і вучоной, дэмагалі мне з дня ў дзень удасканальваць сваё майстэрства выхавання, імкнуцца ператвараць кожны ўрок у творчую лабараторыю педагога, асэнсоўваць свой вопыт і вопыт калеж з пэўнай навукай.

Цяпер, калі ўжо мінула амаль сем гадоў пасля заканчэння ўніверсітэта, калі на плечы легла мноства паўсёдазвіных клопатаў па кіраўніцтву работай вялікага калектыву педагогаў, іншы раз адчуваеш, якую вострую патрэбу маеш у жывых чалавечых зносінах, парадках сваіх былых і, напэўна, стаўшых назаўсёды пастаяннымі старэйшых настаўнікаў.

**І. ТАЛКАЧОУ,**  
дырэктар СШ № 25  
г. Гомеля,  
выпускнік завочнага  
факультэта ГДУ 1980 года.

## ШЛЯХ ДА МАЙСТЭРСТВА

першы пік прафесіянальнага майстэрства ў настаўніцкай працы дасягаецца праз пяць-шэсць гадоў працы. У гэтым сэнсе мне пашанцавала, таму што я вучыўся на завочным факультэце ўжо на шостым курсе адчуў сабе настаўнікам у поўным сэнсе гэтага слова. Затым у жыцці сустракалася нямыла прафесіянальных цяжкасцей, але пераадоўваць іх, абапрачаючыся на набутыя веды і вопыт, было значна лягчэй.

Бясспрэчна, сваім прафесіянальным ростам я ў многім абавязаны прафесарска-выкладчыцкаму саставу ўніверсі-

тэта. З пачуццём глыбокай удзячнасці разам са сваімі таварышамі — аднакурснікам ўспамінаю лекцыі і проста чалавечыя адносіны да нас такіх чужых людзей і вопытных выкладчыкаў, як А. А. Рубан, Л. М. Гаранін, Т. П. Гараніна, М. І. Старавойтаў, Г. С. равадольвання тых цяжкасцей, якія стаялі на маім шляху, без навукова-практычных рэкамендацый прафесара І. Ф. Харламава. Асабліва каштоўнай была сумесная творчая работа па ўкараненню псіхалага-педагагічных ідэй па актывізацыі пазнавальнай дзейнасці пад кіраўніцтвам дацэнта А. В. Саннікевай. Дзелавыя адносіны з Аннай Васільеўнай, як з чалавекам і вучоной, дэмагалі мне з дня ў дзень удасканальваць сваё майстэрства выхавання, імкнуцца ператвараць кожны ўрок у творчую лабараторыю педагога, асэнсоўваць свой вопыт і вопыт калеж з пэўнай навукай.

## НЯЛЁГКА, АЛЕ ЦІКАВА

Шосты год я вучуся на завочным факультэце ўніверсітэта. Нельга сказаць, што лёгка спалучаць вучобу з працай. Даводзіцца цяжка. Асабліва, калі маеш справу з дзяццямі. Найбольш складана, калі працуеш не па спецыяльнасці. Хачу сказаць: выкладчыкі даюць нам усё магчымае. Іншы раз за адну лекцыю даведзеш столькі, колькі не атрымаеш ад падручніка за

цэлы дзень. Хочацца, каб такіх лекцый было як мага больш. Для гамільчана іх можна чытаць і ў міжсесійны перыяд.

Галоўная наша праблема — падручнікі. Пастаянна адчуваецца іх недахоп. Таму да экзаменаў даводзіцца рыхтвацца ў асноўным па канспектах. Задача заключыцца ў актыўнай самападрыхтоўцы.

Яшчэ раз скажу: вучыць-

ца цяжка, але вельмі цікава. Непрыкметна праходзяць гады. Цяпер часта ўспамінаюцца ўступныя экзамены, першы курс. Тады думалася, што да шостага курса вельмі далёка. А зараз — фініш. Здавалася, што няма больш ніякіх сіл. Але ў той жа час быццам бы дзіўна. Хутка не трэба будзе рыхтвацца да сесіі і здаваць экзамены.

Вучоба ў мяне заўсёды была на першым плане. Аднак часта для яе не хапала часу, а магчыма, характару, настойлівасці. У гэтым неяк няёмка і пры-

знавацца. Разам з тым вучоба ва ўніверсітэце мяне шмат чаму навучыла: і самастойнай рабоце, і правільнай ацэнцы сваіх сіл і магчымасцей.

Сёння хочацца шчыра сказаць: «Дзякуй, ўніверсітэце! Дзякуй за тэя веды, якія ты нам даў, за тое, што ўмацаваў веру ў сябе і ў свае сілы».

**Е. ГОЛУБЕВА,**  
студэнтка 6-га курса  
аддзялення АМАЭІ, тэхнічна-  
тэхнолаг Гомельскага  
станкабудуўнічага завада  
імя С. М. Кірава.

● На завочным факультэце нашага ўніверсітэта вышэйшую адукацыю набывае звыш трох тысяч чалавек.

● Вучэбныя заняткі са студэнтамі-завочнікамі вядуць 311 высокакваліфікаваных выкладчыкаў. Большая палавіна з іх маюць вучоны ступені і званні, 7 — доктары навук, прафесары.



**НА ЗДЫМКУ:** кансультацыя студэнтаў-завочніц І. Крукавай да асістэнт кафедры рускага, агульнага і славянскага мовазнаўства Н. А. Старавойтава.

Фота А. Ульяніна.

На завочным факультэце нашага ўніверсітэта без адрыву ад вытворчасці можна набыць вышэйшую адукацыю па спецыяльнасцях: БЕЛАРУСКАЯ І РУСКАЯ МОВА І ЛІТАРАТУРА; РУСКАЯ МОВА І ЛІТАРАТУРА; ГІСТОРЫЯ; МАТЭМАТЫКА; БІЯЛОГІЯ; ЭКАНОМІКА ПРАЦЫ; АРГАНІЗАЦЫЯ МЕХАНІЗАВАНАЙ АПРАЦОЎКІ ЭКАНАМІЧНАЙ ІНФАРМАЦЫІ; ФІЗІЧНАЕ Выхаванне.

## ЕСЦЬ ЖАДАННЕ— БУДЗЕ ПОСПЕХ

Як вядома, за апошні час роля матэматыкі значна ўзрасла. Сёння ўжо нікога не здзішлім, што яна выкарыстоўваецца не толькі ў традыцыйных галінах — фізіцы, механіцы, але і біялогіі, у задачах хімічнай кінетыкі і гарніна і г. д. Акрамя таго, прымяненне матэматыкі не абмяжоўваецца даследаваннем натуральных працэсаў. Цяпер без яе не абыходзіцца і пры праектаванні складанай вылічальнай тэхнікі.

На завочным факультэце ў рамках спецыяльнасці «матэматыка» навучанне праводзіцца па двух патоках: навукова-вытворчым і навукова-педагагічным. Размеркаванне студэнтаў па спецыялізацыях праводзіцца на канцэртным курсе. Вытворчы потак спецыялізуецца па вылічальнай матэматыцы. Кіруе гэтай спецыялізацыяй кафедра вылічальнай матэматыкі і праграмавання. Кафедра матэматычнага аналізу ажыццяўляе спецыялізацыю на педагагічным патоку. Падрыхтоўку матэматыкаў вядуць высокакваліфікаваныя кадры. Так, на кафедры матэматычнага аналізу са студэнтамі-завочнікамі працуе 7 кандыдатаў фізіка-матэматычных навук, на кафедры ВМ і праграмавання — доктар фізіка-матэматычных навук і 5 кандыдатаў фізіка-матэматычных і тэхнічных навук.

Акрамя вышэй названых кафедраў, агульную падрыхтоўку спецыялістаў вядуць кафедры алгебры і геаметрыі, дыферэнцыяльных ураўненняў, тэорыі імавернасцей і матэматычнай статыстыкі, матэматычных праблем кіравання. Навуковыя інтарэсы выкладчыкаў кафедра ахопліваюць самую шырокую галіну матэматычных ведаў: тэорыю канечных груп, тэорыю звычайных дыферэнцыяльных ураўненняў, тэорыю набліжэнняў, тэорыю тапалагічных груп, матэматычную і прыкладную тэорыю пругкасці, тэорыю матэматычных праблем кіравання і інш.

Выпускнікі завочнага факультэта спецыяльнасці «матэматыка» паспяхова працуюць у народнай гаспадарцы. Многія з іх сталі вядучымі спецыялістамі сваіх падраздзяленняў: В. І. Клёнаў — начальнік сектара КБ завада РТА, М. В. Маркелаў — вядучы інжынер канструктарскага бюро. Матэматыкаў з дыпломам Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта можна сустрэць на заводзе імя С. М. Кірава, у ВА «Гомсельмаш». У школах таксама працуюць выпускнікі завочнага факультэта. Адначасова вучоба ва ўніверсітэце і праца дазваляюць такім студэнтам як А. Жаўняк, Н. Грамыка, І. Капыліна паспяхова спраўляцца з абавязкамі настаўніка.

Трэба адзначыць, што вучоба на спецыяльнасці «матэматыка» не з'яўляецца лёгкай. Не ўсім студэнтам удаецца паспяхова спалучаць працу з вучобай. Для гэтага неабходна сапраўднае любоў да выбранай спецыяльнасці.

**Д. ЮШЧАНКА,**  
дацэнт кафедры матаналізу.

### Юрыдычная даведка

## ІЛЬГОТЫ ДЛЯ СТУДЭНТАЎ-ЗАВОЧНІКАЎ

Рабочым і служачым, якія дапушчаны да ўступных экзаменаў у вышэйшую навуцальную ўстаноў, прадстаўляецца водпуск без захавання заробнай платы працягласцю 15 календарных дзён, не ўлічваючы часу на перездзе да месца знаходжання ВНУ і назад.

На перыяд устаноўчых заняткаў, выканання лабараторных работ, задачы з'яўляюцца і экзаменаў для студэнтаў першага і другога курсаў завочнага навучання прадстаўляюцца дадатковы водпуск з захаваннем сярэдняй заробнай платы працягласцю 30 календарных дзён, на астатніх курсах — 40 календарных дзён штогодна, але не больш 100 рублёў у разлі-

ку на месяц.

На перыяд задачы дзяржаўных экзаменаў прадстаўляецца дадатковы аплочваемы водпуск на 30 календарных дзён, на перыяд падрыхтоўкі і абароны дыпломнага праекта (работы) — на чатыры месяцы.

Рабочым і служачым, якія набываюць вышэйшую адукацыю па завочнай форме навучання, на працягу 10 вучэбных месяцаў перад пачаткам выканання дыпломнага праекта (работы) або задачы дзяржаўных экзаменаў прадстаўляецца пры шасцідзённым рабочым тыдні

адзін свабодны ад работы дзень у тыдзень для падрыхтоўкі да заняткаў з аплатай яроў і размеры 50% сярэдняй заробнай платы па асноўнаму месцу работы, але не ніжэй устаноўленага мінімальнага размеру заробнай платы.

Пры пяцідзённым рабочым тыдні колькасць вольных ад работы дзён змяняецца ў залежнасці ад працягу рабочей змены пры захаванні колькасці вольных ад работы га-дзін.

Кіраўнікі прадпрыемстваў, устаноў, арганізацый могуць

прадстаўляць на працягу ўказаных 10 вучэбных месяцаў студэнтам, па іх жаданню, дадаткова яшчэ 1—2 дні ў тыдзень без захавання заробнай платы.

Кіраўнікі прадпрыемстваў, устаноў, арганізацый па рэкамендацыі адпаведных навуцальных устаноў могуць прадстаўляць рабочым і служачым, якія вучацца на апошнім курсе, дадатковы месячны водпуск без захавання заробнай платы для аднаўлення непасрэдна на вытворчасці з работай па выбранай спецыяльнасці і падрыхтоўкі матэ-

рыялаў для дыпломнага праекта (работы).

Праезд да месца знаходжання навуцальнай устаноў і назад студэнтаў ВНУ, якія займаюцца па завочнай форме навучання, на устаноўчых занятках, для выканання лабараторных работ, задачы залікаў і экзаменаў адзін раз у год аплочваецца за кошт прадпрыемстваў, устаноў, арганізацый, дзе яны працуюць, у размеры 50% кошту праезду адпаведным відам транспарту прымяняльна да парадку, устаноўленаму заканадаўствам аб службовых камандзіроўках.

**В. РУПІН,**  
юрисконсульт ГДУ.



# Фестываль мастацтваў «Гомельская вясна»

З надыходам цёплых красавіцкіх дзён кожны год у нашым горадзе пачынаецца цудоўнае свята мастацтваў — «Гомельская вясна». Нямае радасны і цікавы сустрэч чакае гамялячэн з прыходам чарговага VI фестывалю.

Яго адкрые сваім выступленнем у Доме палітасветы Дзяржаўны сімфанічны аркестр Грузінскай ССР. Гэты калектыў, якім кіруе народны артыст СССР, лаўрэат прэміі імя Ш. Руставелі, таленавіты дырыжор Д. Кахідзе, добра вядомы як у нашай краіне, так і за рубяжом. З гэтым аркестрам выступалі славуція вы-

канаўцы Рыхтэр, Пгелель, Ойстрах, Аборын, Кліберн, Коган і інш. У праграме, з якой пазнаёмяцца гамялячэне, — творы Штактавіча, Штраўса, Брамса, Вебера, Канчэлі.

У дзіцячых музычных калектывах г. Гомеля выступіць заслужаны артыст РСФСР, лаўрэат міжнародных конкурсаў М. Уткін. У праграме яго канцэртаў — творы І.-С. Баха і яго сыноў.

Аматараў ігры на баяне запраціма на сустрэчу лаўрэат міжнародных конкурсаў В. Грачоў. Канцэрты, якія без сумнення, будуць цікавымі для

слухачоў, адбудуцца 15—20 красавіка ў навучальных устаноў горада.

Прыемным сюрпрызам для гамялячэн будуць гастрол некаторых папулярных эстрадных калектываў.

14—19 красавіка пройдучы канцэрты лаўрэата VI Усесаюзнага конкурсу артыстаў эстрады, удзельніка XII Сусветнага фестывалю моладзі і студэнтаў у Маскве папулярнага ВІА з Латвіі «Эоліка».

22—23 красавіка ў Палацы культуры імя У. І. Леніна адбудзецца канцэрт лаўрэата прэміі Ленінскага камсамола,

усерасійскага конкурсу «Сочы-80» ВІА «Фестываль», Ансамбль вядомых слухачам з кінафільмах «Д'Артаньян і тры мушкетэры», «Ах, вадзіль, вадзіль...», «Карнэвал» і інш.

Аматараў аргінінальнага жанру запрасіць на вечар гумару аўтар і выканаўца сатырычных апавяданняў, фельетонаў, куплетаў Юрый Кукуй.

Спаздземся, што фестываль мастацтваў «Гомельская вясна» стане для вас цікавым і памятным.

**А. ПАНАМАРОВА,**  
рэдактар па рэкламе  
абласной філармоніі.

Чырвоны  
святлафор

# ВЫХОЎВАЦЬ ПЕШАХОДА

Бяспека дарожнага руху — адна з важнейшых сацыяльна-эканамічных задач, накіраваных на ахову здароўя і жыцця савецкіх людзей.

Неаслабная ўвага гатай праблеме ўдзяляецца і ў нашай вобласці. Але, на жаль, узровень аварыйнасці працягвае заставацца высокім. Асноўная маса здарэнняў у г. Гомелі адбываецца з-за парушэння правіл дарожнага руху пешаходамі. Аб іх і пойдзе размова ніжэй.

Увсім сабе не імгненне, што аўтамабілі або матацыклы ездзяць па тратуарах. Ці магчыма такое? Самі ж пешаходы ў адзін голас выкажуць абурэнне і будуць мець рацыю. Такага сапраўды не бывае. Але чаму ж ніхто не здзіўляецца і не лічыць неадзвычайным здарэннем, калі пешаходы дзе ім уздумаецца і на лобы сігнал святлафора выходзяць на праезную частку?

У правілах дарожнага руху ёсць артыкулы, якія рэгламентуюць паводзіны чалавека на дарозе, узаемаадносіны яго з рухоўнымі транспартам. Не трэба асаблівага напружання, каб іх запомніць. І ўсё ж такі, не звяртаючы ўвагі на святлафоры, абзначаныя пераходы тыпу «зэбра», указальнікі, людзі ідуць там, дзе ім уздумаецца. І як вынік, усё гэта прыводзіць да неапраўданай рызыкі.

Па віне пешаходаў у бягучым годзе на вуліцах Гомеля адбылося 30 аварый, ад якіх 27 чалавек атрымалі траўмы. Трое з іх загінулі.

Кіруючыся прычэпам «Вадзіль» павінен і абавязаны, пешаходы забываюць пра свае абавязкі. Забываюць іх і студэнты Гомельскага дзяржуніверсітэта. Гэта пераканаўча паказваў правядзены рэйд па выяўленню парушэнняў правілаў пешаходамі. За пераход вуліцы ва неўстаноўленых месцах былі затрыманы Сяргей Янковіч (гр. Г-12 гістфіла), Аляксандр Галкін і Яўген Гняздзілаў (гр. Г-21 геафак), Марына Падольская (гр. Р-52), Алег Іўліеў (гр. Ф-41) і інш.

На працягу бягучага года ў выніку грубых парушэнняў правілаў дарожнага руху былі затрыманы і панеслі адміністрацыйную адказнасць больш 40 студэнтаў ГДУ.

Непамінаем: згодна новых правілаў дарожнага руху пешаходам дазваляецца пераходзіць праезную частку толькі на пешаходных пераходах або перакрываваннях. Прычым, выходзіць на праезную частку можна толькі пасля таго, як пешаход пераканецца ў адсутнасці набліжаючага транспарту.

**В. УМАНЕЦ**  
ст. інспектар ДАІ УУС  
Гомельскага аблвыканкома.

# Глядзіце ў кінатэатры «Спартак»

6—8 «Паляванне на дракона» — 11-30, 13-30, 16, 17-50, 19-20, 21-30; 8—12 «Бадзязя» (2 серыі) — 8—9, 11—12-га: 11-10, 13-30, 16, 18-30, 21; 10-га: 9-20, 11-40, 16, 18-30, 21.

Сёння ў актавай зале ГДУ дэманструецца мастацкі фільм «Апошняя дарога». Пачатак сеанса — у 19.30.

РЭКАТАР.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

# ГОМЕЛЬСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ УНІВЕРСІТЭТ

## АБ'ЯЎЛЯЕ ПРЫЁМ СТУДЭНТАЎ НА ЗАВОЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ НА 1987—1988 НАВУЧАЛЬНЫ ГОД

### НА НАСТУПНЫЯ СПЕЦЫЯЛЬНАСЦІ

беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка, эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі.

Прыём заяў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 20 красавіка па 31 мая; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 20 красавіка па 31 жніўня.

Уступныя экзамены на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, фізічнае выхаванне, біялогія, матэматыка — з 1 па 20 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 1 па 15 верасня.

Залічэнне ў састаў студэнтаў на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура, руская мова і літаратура, гісторыя, біялогія, фізічнае выхаванне, матэматыка — з 21 па 30 чэрвеня; на спецыяльнасці эканоміка працы, арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — з 16 па 20 верасня.

Паступаючыя ва ўніверсітэт здаюць уступныя экзамены ў залежнасці ад абранай спецыяльнасці па наступных дысцыплінах:

- на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — беларускай мове і літаратуры (вусна), гісторыі (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова);
  - на спецыяльнасці руская мова і літаратура — рускай мове і літаратуры (пісьмова) і рускай мове і літаратуры (вусна);
  - на спецыяльнасці гісторыя — рускай мове і літаратуры (пісьмова), гісторыі СССР (вусна), беларускай мове і літаратуры (вусна) — для тых, хто вучыўся беларускай мове і літаратуры; для астатніх — рускай мове і літаратуры (вусна);
  - на спецыяльнасці матэматыка — матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова);
  - на спецыяльнасці эканоміка працы — матэматыцы (пісьмова), рускай мове і літаратуры (пісьмова), гісторыі СССР (вусна);
  - на спецыяльнасці арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова);
  - на спецыяльнасці біялогія — біялогіі (вусна), матэматыцы (пісьмова), рускай мове і літаратуры (пісьмова);
  - на аддзяленні фізічнага выхавання — па спецыяльнасці (лёгкай атлетыка, гімнастыка, плаванне), біялогіі, рускай мове і літаратуры (пісьмова).
- Паступаючыя на ўсе спецыяльнасці, акрамя фізічных, могуць пісаць сачыненне па беларускай мове і літаратуры.
- Асобы, узнагароджаныя па заканчэнні сярэдняй школы залатым (сярэбраным) медалём; закончыўшы сярэднюю спецыяльную навучальную ўстанову або сярэдняе спецыяльна-тэхнічнае вучылішча з дыпламам з адзнакай, маючыя стаж практыч-

най работы па выбранай у ВНУ або роднаасця спецыяльнасці не менш года і працуючы да цяперашняга часу (указаны стаж не патрабуецца ад звольненых у запас ваеннаслужачых, а таксама ад асоб, якія закончылі сярэднюю спецыяльную навучальную ўстанову або сярэднюю спецыяльна-тэхнічнае вучылішча, працуючы па атрыманай спецыяльнасці, пры наступленні на адпаведную або роднаасця спецыяльнасці) здаюць адзін з устаноўленых для адпаведнай спецыяльнасці экзаменаў, а імяна:

- на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — па рускай мове і літаратуры (пісьмова);
- на спецыяльнасці руская мова і літаратура — па рускай мове і літаратуры (пісьмова);
- на спецыяльнасці гісторыя — па рускай мове і літаратуры (пісьмова);
- на аддзяленні фізічнага выхавання — па рускай мове і літаратуры (пісьмова);
- на спецыяльнасці матэматыка — па матэматыцы (пісьмова);
- на спецыяльнасці арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па матэматыцы (пісьмова);
- на спецыяльнасці біялогія — па матэматыцы (пісьмова);
- на спецыяльнасці эканоміка працы — па матэматыцы (пісьмова).

Пры здачы экзаменаў з адзнакай «пяць», абтэрыянты вызваляюцца ад астатніх экзаменаў, а пры атрыманні адзнакі «чатыры» або «тры» здаюць астатнія экзамены.

На асоб, якія закончылі сярэднюю спецыяльна-тэхнічнае вучылішча з дыпламам з адзнакай на базе сярэдняй адукацыі, указаны парадок распраўджавання толькі пры наступленні на спецыяльнасці, якія адпавядаюць набытым спецыялітам.

Асобы, якія не маюць у дакуменце аб сярэдняй адукацыі адзек «здавальняючы», здаюць два з устаноўленых для адпаведнай спецыяльнасці экзаменаў, а імяна:

- на спецыяльнасці беларуская і руская мова і літаратура — па беларускай мове і літаратуры (вусна), рускай мове і літаратуры (пісьмова);
  - на спецыяльнасці руская мова і літаратура — па рускай мове і літаратуры (вусна і пісьмова);
  - на спецыяльнасці гісторыя — па рускай мове і літаратуры (пісьмова), гісторыі СССР (вусна);
  - на спецыяльнасці матэматыка — па матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна);
  - на спецыяльнасці арганізацыя механізаванай апрацоўкі эканамічнай інфармацыі — па матэматыцы (пісьмова), фізіцы (вусна);
  - на спецыяльнасці біялогія — па матэматыцы (пісьмова), біялогіі (вусна);
  - на спецыяльнасці эканоміка працы — па матэматыцы (пісьмова), гісторыі СССР (вусна);
  - на спецыяльнасці фізічнае выхаванне — па рускай мове і літаратуры (пісьмова), па спецыяльнасці.
- Абтэрыянты, якія здадуць два экзамены не менш, чым на 9 балаў, ад трэцяга вызваляюцца.
- Пасля правядзення субсяздавання па разліку прыёмнай камісіі вызваляюцца ад уступных экзаменаў настаўнікі (выкладчы-

кі), выхаватэлі, якія маюць адпаведную сярэднюю спецыяльную адукацыю, стаж педагагічнай работы не менш года і працуючы па профілю спецыяльнасці; пярэрскай вахатыя, выхаватэлі, метадысты і загадчыкі дзіцячымі дашкольнымі ўстановамі, якія закончылі педагагічныя вучылішчы, са стажам работы не менш аднаго года; асобы, якія маюць сярэднюю спецыяльную або вышэйшую педагагічную адукацыю, а таксама закончыўшы аднагодовага педагагічныя класы, працуючы на настаўніцкіх (выкладчыцкіх) на момант падачы заяў не менш трох гадоў, — накіраваныя органамі народнай і спецыяльна-тэхнічнай адукацыі на вучобу па роднаасця спецыяльнасці.

Субсяздаванне праводзіцца ў перыяд падачы дакументаў, але не пазней пяці дзён да заканчэння іх прыёму.

Спачатку залічваюцца асобы, вызваленыя ад уступных экзаменаў або іх далейшай здачы, вытрымаўшы ўсе ўступныя экзамены з адзнакай «пяць», а таксама асобы, якія карыстаюцца правам пазаконкурснага залічэння.

Па выніках экзаменаў спачатку праводзіцца конкурс звольненых у запас ваеннаслужачых, выпускнікоў сярэдняй спецыяльнай і спецыяльна-тэхнічных навучальных устаноў, паступаючых на роднаасця спецыяльнасці, асоб, якія працуюць па выбранай спецыяльнасці не менш аднаго года, а таксама накіраваных у адпаведнасці з пастановай ЦК КПСС і Савета Міністраў СССР ад 3 верасня 1966 г. № 729 са стажам работы не менш шасці месяцаў.

На астатнія месцы праводзіцца конкурс сярод асоб, характар работы якіх не адпавядае выбранай спецыяльнасці або маючыя стаж работы па выбранай спецыяльнасці менш года.

Уступныя экзамены праводзіцца па праграмам, зацверджаных Міністэрствам вышэйшай і сярэдняй спецыяльнай адукацыі СССР і складзеных у адпаведнасці з праграмай сярэдняй агульнаадукацыйнай школы.

Заява аб прыёме падаецца на імя рэктара ўніверсітэта па ўстаноўленай форме (дадатак да Правілаў прыёму ў вышэйшых навучальных устаноў СССР). Да заявы прыкладаюцца: дакумент аб сярэдняй адукацыі ў арыгінале; характарыстыка (рэкамендацыя) з апошняга месца работы, завераная кіраўніком прадпрыемства (установы, арганізацыі), партыйнымі, камсамольскімі, прафсаюзнымі і іншымі грамадскімі арганізацыямі (прэдаставленне характарыстыкі ад звольненых у запас ваеннаслужачых неабавязковае); выписка з працоўнай кніжкі або кніжкі калгасніка, завераная начальнікам аддзела кадраў; медыцынская даведка па форме № 086-у; 6 фотакартка (здымкі без галаўнога ўбору размерам 3×4). Пашпарт і дакументы аб адноснах да воінскай павіннасці паступаючыя прад'яўляюць у прыёмную камісію асабіста па прыбыцці ў ГДУ.

Дакументы накіроўваць па адрасу: 246699, г. Гомель, вул. Савецкая, 108, універсітэт, прыёмная камісія.

Даведкі — па тэл. 57-11-15.  
Яўка на ўступныя экзамены па выкліку ўніверсітэта.